



资本“避实就虚”?

全球产业链调整虚实分化

当前,全球产业链格局面临着自工业革命以来最深刻的变革。保护主义和民粹主义孵化出来的部分发达国家政客,希望通过制造贸易摩擦来重新塑造一个于己有利的全球产业链格局,而新冠肺炎疫情似乎提升了加速调整产业链的迫切性,但却在短期内延缓了实体经济产业链调整的步伐,并且,货币政策转向紧缩后可能很难为实体经济产业链调整提供充足资金,反倒是疫情下的新生活与工作模式为虚拟经济产业链提供了新天地。

自工业革命以来,贸易的跨境流动,资本的往来穿梭,信息的快速传递,建起了遍布全球的产业链。提供原材料的大宗商品生产国、负责加工生产的制造业国家,以及拥有最终基础货币印刷权的消费国,

依靠这张由产业链组建的“网”工作和生活。随着2008年国际金融危机爆发,那些占据高端的发达国家发现旧产业链对他们不那么有利了,一些政客就借着保守主义和民粹主义的风潮,打算重组全球产业链,继续过原来的好日子。

恰逢此时,新冠肺炎疫情横扫世界,关键产业链安全问题凸显,颇有风助火势、火借风威的意思。疫情只是加剧了重组产业链的压力,接二连三的停工却降低了近期产业链重组的可能性。而且,一系列现实问题已经成为实体经济产业链重组的阻力。

首先,作为始作俑者的美国政府可能还没有想清楚如何整体规划、怎么分期操作。截至目前,特朗普政府和拜登政府做的仅仅是完善国内产业链,在能源、网络技

术、半导体、电信基础设施和关键原材料等众多领域防止对手获得资源,并没有大规模转移产业链。英美法系是判例法,他们的思维方式并不是首先建立一个详细的框架再逐一填空,因此美国所谓的重建产业链布局将会是零敲碎打的模式——一点点铺开,而不是一蹴而就。

其次,华尔街的想法和华盛顿不一样。疫情导致企业现金流极其紧张,制造企业很难依靠自身的力量投资重建工厂,政府的资助也是杯水车薪,资本市场会因为企业盈利减少不愿贷款。产业链重组不是搬迁一两家企业,而是整个产业集群大搬家。与产业链重建配套的基础设施和劳动力配置在一二十年内很难迅速配齐。最关键的是,当一个经济体步入食利模

式,靠印钞票就能过上好日子,很大程度上不会愿意再去费功夫建设产业集群了。

再次,货币政策走势可能不支持。依照惯例,每一次全球化都伴随货币扩张,每一次去全球化进程都因货币收缩而加速。如果将华盛顿挑起贸易摩擦视为去全球化的号角,那么在去全球化的过程中,货币收缩后重组产业链的资金来源很成问题。美联储主席鲍威尔近期表示考虑春天就要开始加息,这意味着资金会减少,也会越来越贵,重建实体经济产业链的巨额资金到哪里去找?

事实上,实体经济产业链重组很难遍及每个行业,部分调整倒是有可能,但那也是在今后相当长的阶段内逐步推进。

但是,劳民伤财的实体经济产

业链重组一时半会儿动不得,虚拟经济产业链的“宏伟蓝图”却已经铺就。扎克伯格在进军数字货币之后,率先宣布迈向元宇宙。在这个通过数字技术构建起来的、与现实世界平行的虚拟世界里,元宇宙吸纳了信息革命、互联网革命、人工智能革命的最新成果,已经被投资界认为是前景十分广阔的赛道,未来将是数字经济创新和产业链延伸的新高地。

当元宇宙里的房价已经比纽约曼哈顿还贵时,学究们应该醒悟过来,资本根本不纠结于实体经济产业链的重组如何展开,它已经“避实就虚”,在虚拟经济产业链上展翅翱翔。面对一个未知的元宇宙,虚拟经济产业链事实上闯入了一个充满希望而又遍布威胁的新领地。(据《经济日报》)

哈萨克斯坦全国哀悼遇难公民 骚乱已致逾百人死亡

当地时间10日,哈萨克斯坦进入全国哀悼日,悼念在近期的骚乱中不幸遇难的无辜公民。据悉,该国各地骚乱已致164人死亡,上千人受伤,直接经济损失超过2亿美元。

哈卫生部称,截至当地时间9日,在过去一周里,骚乱已导致164人死亡。哈儿童权利全权代表阿鲁汗·萨因则透露,有3名儿童及青少年在骚乱中身亡。哈官方早前消息,该国政府此前公布的平民遇难人数为26人,另有18名执法人员死亡,至少1300多名武装力量和国民警卫队人员受伤。

据官方统计,武装袭击对社会秩序造成严重破坏,武装暴徒和不法分子实施的打砸抢烧行为,对哈国民造成的直接经济损失初步统计已超920亿坚戈(约合2亿美元)。

哈总统托卡耶夫日前签署总统令,宣布10日为全国哀悼日。

另悉,集体安全条约组织(集安组织)将就哈萨克斯坦局势召开成员国领导人视频峰会。哈总统新闻秘书别热克·瓦里接受“哈巴尔24”新闻频道采访时表示,哈总统托卡耶夫10日将出席会议,并向集安组织成员国领导人通报哈国内当前局势。

针对当前哈萨克斯坦国内局势,哈总统托卡耶夫当地时间9日强调,强力部门将采取一切必要措施,全面恢复国家公共秩序和安全。他还指示成立一个政府委员会,负责处理发生骚乱地区的善后事宜。

另据哈总统网站9日发布通报,哈执法部门和武装部队正继续采取措施恢复哈国内秩序,并将战略设施移交给集体安全条约组织(集安组织)维和部队。截至目前,哈国内骚乱期间已有125起事件被刑事立案,约5800人被捕,其中有相当数量的外国人。

(据中新社)

西共体宣布对马里实施新制裁

西非国家经济共同体(西共体)9日宣布对马里实施新的制裁,以敦促马里过渡政府尽快恢复民主秩序。

西共体成员国领导人当天在加纳首都阿克拉举行特别峰会,就马里政治局势发展进行讨论。根据会后发布的公报,鉴于马里过渡政府缺乏在2022年2月前完成政治过渡的意愿,西共体决定维持此前对马里过渡政府的制裁,同时实施新的制裁。

公报说,新的制裁措施包括所有西共体成员国立即召回驻马里大使;关闭与马里的陆路和空中边界;暂停与马里的所有金融和经贸往来,但药品和医疗用品、石油和电力等供应除外;冻结马里在西共体中央银行的资产等。只有在马里过渡政府最终确定了可接受的过渡时

间表,并就落实选举取得令人满意的进展后,制裁措施才能逐步解除。

2020年8月,马里发生军人哗变,由哗变军人成立的全国人民救赎委员会随后宣布,前国防和退伍军人部长恩多被任命为过渡总统,全国人民救赎委员会主席戈伊塔被任命为过渡副总统。2021年5月26日,马里军方说,恩多当天辞职。马里宪法法院随后宣布,戈伊塔接任过渡总统一职,任期至马里政治过渡期结束。

2021年11月,因马里过渡政府称无法在2022年2月前完成政治过渡,举行选举,西共体决定对马里过渡政府实施制裁,具体措施包括对过渡政府成员及其家属实施旅行禁令和财产冻结等。

(据新华社)

风雨兼程,欧元正式流通20年

2022年1月1日,一场庆祝欧元流通20周年的灯光秀,在位于德国法兰克福的欧洲央行总部大楼外墙展示。1999年1月1日,欧元作为记账和转账货币启动。2002年,欧元纸币和硬币正式流通,并取代欧元区各国货币。20年后的今天,欧元已成为欧盟的重要标志之一。

覆盖超过3.4亿欧洲人

法国《回声报》网站指出,2002年欧元开始流通时只有12个国家使用,如今欧元已在19个欧盟成员国流通,覆盖超过3.4亿欧洲人。

“对欧盟来说,欧元不仅是一种统一货币,也是一项政治工程、和平工程。”中共中央党校国际战略研究院副教授赵柯在接受记者采访时分析称,欧元的诞生与当时国际政治经济形势发生的变化密切相关。随着冷战结束,德国重新统一,许多欧洲国家希望通过设立统一货币,确保欧洲走和平发展道路,避免再次陷入无休止的竞争,冲突甚至战争状态。

德国《法兰克福评论报》网站日前在报道中回顾了1998年时任德国总理赫尔穆特·科勒的表态,他在一份政府声明中表示,引入欧元加强了欧洲作为一个经济稳定地区的地位。

欧洲一体化的黏合剂

近日,欧洲央行调查显示,约78%的欧元区居民认为,欧元是“好东西”,这一比例较2005年高出12个百分点。欧洲央行行长拉加德评价欧元为“欧洲一体化的具体体现”,“也是我们每天随身携带的团结象征”。

赵柯分析称,20年来欧元在欧洲一体化进程中起到了黏合剂的作用。“作为一种真正意义上的超主权货币,欧元是欧洲一体化最高成就的代表,帮助欧元区国家抵御了2008年金融危机、2009年欧债危机以及新冠肺炎疫情带来的严峻挑战,让欧元区整体宏观经济保持在较为稳健的状态。”

2020年7月,为应对疫情冲击,欧盟通过规模达7500亿欧元的“复苏基金”。欧盟委员会在2021年底表示,2022年将是欧洲国家从应对危机转向帮助复苏的一年,特别是通过“复苏基金”的资金,该基金将为所有支持复苏的措施提供24%的资金。

“‘复苏基金’的成立,客观上是朝着解决欧元没有国家主权信誉作为担保这一问题的方向前进。欧盟发行‘复苏基金’债券,某种意义上填补了此前没有以欧元计价的安全资产的空白。”赵柯指出,“复苏基金”是欧盟在财政一

体化进程中迈出的实质性一步,对推进欧元国际化进程具有提振作用,也是欧元流通20年来的一大亮点。

积极推动欧元国际化

国际货币基金组织公布的全球外汇储备数据显示,截至2021年第三季度,欧元在全球外汇储备中占比约20%,为全球第二大储备货币。有分析认为,欧元区经济未来将进入为期20年的温和扩张期,欧元的份额将可能有所上升。

2018年底以来,欧盟致力于进一步增强欧元国际货币地位。2021年1月,欧盟通过了一份旨在强化欧元地位与金融体系建设的战略文件。同年7月,为了提升竞争力并捍卫货币主权,欧洲央行宣布启动数字欧元项目并展开为期两年的相关研究。

“未来,如何做大‘复苏基金’规模,使其真正成为欧元区的共同财政,如何克服德国对债务共同化及财政一体化的担忧,这些问题的解决都有很长的路要走。不过目前,欧洲央行以及欧盟主要国家的官员们对欧元的态度已经出现转变,他们开始积极推动欧元国际化,让欧元更加稳健,这是一个积极迹象。”赵柯说。

(据海外网)

伊拉克新一届国民议会举行首次会议

伊拉克新一届国民议会9日下午举行首次会议,上届议长穆罕默德·哈布希再次当选议长。

当天的会议起初由年龄最大的议员、前议长马哈茂德·马什哈达尼主持,新当选的329名国民议会议员中有325人参加。会议开始后,一些不同派别的议员发生激烈争吵,马什哈达尼由于身体突发不适被紧急送往医院救治,会议中断。

随后,会议在议员哈利德·代拉吉代理主持下恢复进行,228名议员继续参加会议,哈布希当选新一届国民议会议长。在当天晚些时候的投票中,哈基姆·扎米利和谢赫万·阿卜杜拉分别当选新一届国民议会第一副议长和第二副议长。

伊拉克2021年10月举行新一届国民议会选举。12月27日,伊拉克联邦最高法院批准了国民议会选举的最终结果。根据伊拉克



1月9日,议员在伊拉克首都巴格达出席新一届国民议会首次会议

宪法规定,议长应由逊尼派担任,两名副议长分别从什叶派和库尔德人中选举产生。议会应在首次会议召开后30天内选出新总统。

新任总统随后指派议会最大党派推出的人选出任新总理并在30天内提名内阁人选。

(据新华社)